
ftyk leku ijh{kk chdkusj 

la;kstd ,oa iz/kkukpk;Z jktdh; jkorey cksFkjk ckfydk mekfo] xaxk'kgj 

iz'u i= ;kstuk 2023&24  

fo"k;&fgUnh lkfgR;          d{kk&XI           le;&3-15 ?k.Vk 

mn~ns’; Kku vFkZxzg.k@vc 

cks/k 

vfHkO;fDr@ 

Kkuksi;ksx 

ekSfydrk@ 

dkS’ky 

dqy ;ksx 

izfr'kr 50% 20% 20% 10% 100% 
 

Ikzdj.k okj vad foHkktu 

fo"k;&fgUnh lkfgR;          d{kk& XI           le;&3-15 ?k.Vk 

Ø-la- izdj.k o bdkbZ dk uke izFke 

ij[k 

f}rh; 

ij[k 

v)Zokf"kZd 

ijh{kk 

Rk`rh; 

ij[k 

okf"kZd 

ijh{kk 

           vad Hkkj 10 10 iz’uXvad  

70 

10 100 

1 vifBr cks/k    5  

(i) vifBr x|ka’k ¼vfry?kwRrjkRed iz’u½   8X½=4  8X1=8 

(ii) vifBr i|ka’k ¼vfry?kwRrjkRed iz’u½   8X½=4  7X1=7 

2 jpukRed ,oa O;kogkfjd ys[ku ¼vfHkO;fDr vkSj 

ek/;e ds vk/kkj ij iz’u½ 

 5    

(i) tulapkj ek/;e vkSj ys[ku ¼nks y?kwRrjkRed 

iz’u½ 

  2X½=3  2X2=4 

(ii) fucU/k fdlh ,d fo"k; ij fodYi lfgr   4  5 

(iii) dk;kZy;h i=@jkstxkj lEcU/kh vkosnu i= 

fodYi lfgr 

  4  5 

(iv) O;kogkfjd ys[ku ¼izfrosnu] izsl foKfIr] ifji=] 

dk;Z&lwph vFkok dk;Zo`r ls lEcfU/kr nks iz’u½ 

  2X3=6  2X4=8 

3 O;ogkfjd O;kdj.k& ¼nks cgqp;ukRed] 6 fjDr 

LFkku] ,d y?kwRrjkRed iz’u½ 

   5  

(i) jl izdj.k   2  2 

(ii) Nan ¼nksgk] lksjBk] pkSikbZ] jksyk] eUnkØkark] 

f’k[kfj.kh] olarfrydk] ekfyuh½ 

  4  4 

(iii) vyadkj ¼vuqizkl] ;ed] 'ys"k] oØksfDr] miek] 

:id] mRisz{kk] vfr’;ksfDr] lansg] Hkzkafreku½ 

  4  4 

4 vUrjk Hkkx&1 10     

(i) dkO;ka’k dh lizlax O;k[;k   4  5 

(ii) x|ka’k dh liazlax O;k[;k   4  5 

(iii) fdlh ,d ys[kd ;k dfo dk lkfgR; ifjp; 

fodYi lfgr 

  2  2 

(iv) x| Hkkx ¼iz’uksRrj½ 

pkj cgqp;ukRed 

nks y?kwRrjkRed 

   
4X½=2 

2X1=2 

  
4X1=4 

2X2=4 



,d nh?kZ mRrjkRed 

,d fucU/kkRed 

1X2=2 

1X3=3 

1X3=3 

1X4=4 

(v) i| Hkkx ¼iz’uksRrj½ 

pkj cgqp;ukRed 

,d y?kwRrjkRed 

,d nh?kZ mRrjkRed 

,d fucU/kkRed 

   
4X½=2 

1X1=1 

1X2=2 

1X3=3 

  
4X1=4 

1X2=2 

1X3=3 

1X4=4 

6- vUjky Hkkx&1  5    

 ikBksa dh fo"k;oLrq ij vk/kkfjr iz’u 

pkj cgqp;ukRed 

,d y?kwRrjkRed 

,d nh?kZ mRrjkRed 

,d fucU/kkRed 

   
4X½=2 

1X1=1 

1X2=2 

1X3=3 

  
4X1=4 

1X2=2 

1X3=3 

1X4=4 

 dqy vad Hkkj 10 10 70 10 100 

uksV%& 1- v)Zokf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ ikB~;Øe dk 70% Hkkx rFkk okf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ Hkkx lfEefyr gksxkA   

 2- cksMZ }kjk ikB~;Øe esa dh xbZ dVkSrh dks iz’u i= fuekZ.k esa lfEefyr ugh fd;k tkosaA 



ftyk leku ijh{kk chdkusj 

la;kstd ,oa iz/kkukpk;Z jktdh; jkorey cksFkjk ckfydk mekfo] xaxk'kgj 

iz'u i= ;kstuk 2023&24 

fo"k;&fgUnh vfuok;Z          d{kk&XI           le;&3-15 ?k.Vk 

mn~ns’; Kku vFkZxzg.k@vc 

cks/k 

vfHkO;fDr@ 

Kkuksi;ksx 

ekSfydrk@ 

dkS’ky 

dqy ;ksx 

izfr'kr 50% 20% 20% 10% 100% 
 

Ikzdj.k okj vad foHkktu 

fo"k;&fgUnh vfuok;Z          d{kk&XI           le;&3-15 ?k.Vk 

Ø-la- izdj.k o bdkbZ dk uke izFke 

ij[k 

f}rh; 

ij[k 

v)Zokf"kZd 

ijh{kk 

Rk`rh; 

ij[k 

okf"kZd 

ijh{kk 

           vad Hkkj 10 10 iz’uXvad  

70 

10 100 

1- vifBr     5  

(i) 10 ls 12 iafDr;k¡ ¼dkO;ka’k Ikj vk/kkfjr 6 

cgqp;ukRed iz’u½ 

  6X¾=4½  6X1=6 

(ii) 150 ls 200 'kCn ¼x|ka’k Ikj vk/kkfjr 6 

cgqp;ukRed iz’u½ 

  6X¾=4½  6X1=6 

2 jpukRed ,oa O;kogkfjd ys[ku  5    

(i) fucU/k&vk/kqfud fo"k; ij fodYi lfgr 300 

'kCnksa esa 

  5  6 

(ii) dk;kZy;h i= ¼fodYi lfgr½   3  5 

(iii) fizaV ek/;e ds Qhpj ¼lekpkj vkSj laikndh;½   3  5 

(iv) izfrosnu@vkys[k    3  5 

(v) tulapkj ek/;e ij vk/kkfjr iz’u vfry?kqRjkRed 

nks iz’u] y?kqRjkRed ,d iz’u 

  2X1=2 

1X2=2 

 2X1=2 

1X2=2 

3 O;kogkfjd O;kdj.k  5    

(i) vodkjh 'kCn   1½  2 

(ii) 'kCn fodkj   1½  2 

(iii) okD;ka’k ds fy, ,d 'kCn] lekukFkhZ 'kCn   1½  2 

(iv) okD; fopkj   1½  2 

4 vkjksg&x| Hkkx 5     

(i) nks esa ,d x|ka’k ij vk/kkfjr lizlax O;k[;k   3  4 

(ii) ikBksa ij vk/kkfjr iz’u 

pkj vfry?kqRjkRed iz’u 

rhu y?kqRjkRed iz’u 

nks nh?kZ mRjkRed iz’u fodYi lfgr 

   

4X½=2 

3X1=3 

2X2=4 

  

4X1=4 

3X2=6 

2X3=6 

 vkjksg&i| Hkkx 5     

(i) nks esa ,d dkO;ka’k ij vk/kkfjr lizlax O;k[;k   3  4 

(ii) dfork ij vk/kkfjr iz’u      



pkj vfry?kqRjkRed iz’u 

rhu y?kqRjkRed iz’u 

nks nh?kZ mRjkRed iz’u fodYi lfgr 

 

4X½=2 

3X1=3 

2X2=4 

 

4X1=4 

3X2=6 

2X3=6 

 forku    5  

(i) fo"k;&oLrq ij vk/kkfjr nks eas ,d fucU/kkRed 

iz’u 

  3½  4 

(ii) ikBksa ij vk/kkfjr iz’u 

rhu cgqp;ukRed 

nks vfry?kqRjkRed iz’u 

rhu vfry?kqRjkRed iz’u 

   
3X½=1½ 
2X1=2 
3X2=6 

  
3X1=3 
2X1=2 
3X2=6 

 dqy vad Hkkj 10 10 70 10 100 

uksV%&1- v)Zokf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ ikB~;Øe dk 70% Hkkx rFkk okf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ Hkkx lfEefyr gksxkA 

      2- cksMZ }kjk ikB~;Øe esa dh xbZ dVkSrh dks iz’u i= fuekZ.k esa lfEefyr ugh fd;k tkosaA   



ftyk leku ijh{kk chdkusj 

la;kstd ,oa iz/kkukpk;Z jktdh; jkorey cksFkjk ckfydk mekfo] xaxk'kgj 

iz'u i= ;kstuk 2023&24  

fo"k;&vaxzsth vfuok;Z          d{kk&XI           le;&3-15 ?k.Vk 

mn~ns’; Kku vFkZxzg.k@vc 

cks/k 

vfHkO;fDr@ 

Kkuksi;ksx 

ekSfydrk@ 

dkS’ky 

dqy ;ksx 

izfr'kr 50% 20% 20% 10% 100% 
 

uksV%& 1- mn~ns’; o vadksa esa 5 izfr’kr rd $ ;k & dk f’kfFkyu laHko gS fdUrq iz’uksa dh la[;k esa  

    ifjorZu ugha fd;k tkosxkA 

2- fucU/kkRed iz’uksa esa vFkok okyk iz’u vko’;d :Ik ls nsuk gSA 

 

Ikzdj.k okj vad foHkktu 

fo"k;&vaxsszth vfuok;Z          d{kk&XI           le;&3-15 ?k.Vk 

Ø-la- izdj.k o bdkbZ dk uke izFke 

ij[k 

f}rh; 

ij[k 

v)Zokf"kZd 

ijh{kk 

Rk`rh; 

ij[k 

okf"kZd 

ijh{kk 

 

 

vad Hkkj 10 10 70 10 100 

1 Reading 
Two unseen passage (around 350 words for 
both) 

     

(i) Unseen passage-1- The passage may be 
factual, descriptive or literary. 
Four multiple choice questions 
Six very short answer type questions. To be 
asked to assess comprehension, 
interpretation, inference and vocabulary. 

  10X¾=7½  10X1=10 

(ii) Unseen passage-2- The passage may be 
case based with verbal/visual inputs like 
statistical data, diagrams, charts etc. 
Four multiple choice questions 
Six very short answer type questions. To be 
asked to assess comprehension, 
interpretation, inference and vocabulary. 

  10X¾=7½  10X1=10 

2 Writing    10  

(i) One out of two tasks- description of any 
event or incident or a process based on 
hints  (100-120) words 

  4  6 

(ii) One out of two composition- an article, a 
report a speech (Around 100-120 words) 

  4  6 

(iii) One out of two letters (Business or official 
letters) for enquiries, complaints, asking for 
information placement of a person or an 
order etc. or letter to the school authorities 
regarding , admission school issues. 
Requirements, suitabitity of courses etc. 

  4  6 

3 Grammer                                       5    

(i) Determiners   3  4 

(ii) Tenses   3  4 



(iii) Modals   3  4 

(iv) Prepositions of motion, time, space and 
mental attitude. 

  3  4 

4 Text Books      

 Hornbill prose- 5     

(i) One out of two extract from the prescribed 
text for comprehension. (six very short 
answer type questions) 

  6X½=3  6X1=6 

(ii) Three out of four short answer type 
questions 20-30 words. 

  3X1=3  3X2=6 

(iii) Two long answer type questions (with 
option) 60 words 

  2X3=6  2X4=8 

 Hornbil-Poetry 5     

(i) One out of two extract for reference to 
context  from the prescribed pomes. 

  3  4 

(ii) Two out of three short type questions 20-30 
words. 

  2X2=4  2X2=4 

(iii) One out of two long answer type questions 
60 words. 

  3  4 

 Supplementary Reader- Shapshots  5    

(i) One out of two question to test the evalution 
of characters, events and episodes (in 
about 60 words) 

  3  4 

(ii) Three out of four short answer type 
questions to be answered in about 20-30 
words. 

  3X=3  3X2=6 

(iii) Four multiple choice questions.   3  4X1=4 

 dqy vad Hkkj 10 10 70 10 100 

uksV%&1- v)Zokf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ ikB~;Øe dk 70% Hkkx rFkk okf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ Hkkx lfEefyr gksxkA 

      2- cksMZ }kjk ikB~;Øe esa dh xbZ dVkSrh dks iz’u i= fuekZ.k esa lfEefyr ugh fd;k tkosaA 

 



ftyk leku ijh{kk chdkusj 

la;kstd ,oa iz/kkukpk;Z jktdh; jkorey cksFkjk ckfydk mekfo] xaxk'kgj 

iz'u i= ;kstuk 2023&24  

 

fo"k;&vazxzsth lkfgR;          d{kk&XI           le;&3-15 ?k.Vk 

mn~ns’; Kku vFkZxzg.k@vc 

cks/k 

vfHkO;fDr@ 

Kkuksi;ksx 

ekSfydrk@ 

dkS’ky 

dqy ;ksx 

izfr'kr 50% 20% 20% 10% 100% 
 

uksV%& 1- mn~ns’; o vadksa esa 5 izfr’kr rd $ ;k & dk f’kfFkyu laHko gS fdUrq iz’uksa dh la[;k esa  

    ifjorZu ugha fd;k tkosxkA 

2- fucU/kkRed iz’uksa esa vFkok okyk iz’u vko’;d :Ik ls nsuk gSA 

 

Ikzdj.k okj vad foHkktu 

fo"k;&vazxzsth lkfgR;          d{kk&XI           le;&3-15 ?k.Vk 

Ø-la- izdj.k o bdkbZ dk uke izFke 

ij[k 

f}rh; 

ij[k 

v)Zokf"kZd 

ijh{kk 

Rk`rh; 

ij[k 

okf"kZd 

ijh{kk 

 

 

vad Hkkj 10 10 70 10 100 

1 Reading (On unseen passage and a Poem)      

(a) A passage for comprehension with exercise 
and vocabulary of about 300 words 

  8  12 

(b) An extract from a poem of about 14-15 lines 
questions will be such as word formation and 
inferring words meaning and explanation or 
summary of it. 

  6  8 

2 Writing  10    

(a) An essay out of three on argumentative/ 
discursive/ reflective/ or descriptive topic (150 
words) 

  5  7 

(b) A composition such as an article report, a 
speech (100 words) 

  5  7 

(c) Formal letter/ applications and informal letters 
(Formal letters : to the editor giving 
suggestions, opinions on an issue of social or 
public interest. Informal letters personal letters) 

  4  6 

3 Text for detailed study : Woven words (Prose) 5     

(a) A passage for comprehension of about 150 
words from the text book with short answer 
type questions testing deeper interpretation 
and drawing inferences. 

  4X1=4  6X1=6 

(b) Two textual questions out of three in about 80 
words 

  2X3=6  2X4=8 

(c) Two short answer type textual questions out of 
three (60 words) 

  2X2=4  2X3=6 

 Poetry 5     

(a) One extract from the prescribed poems for 
comprchension and literary interpretation. 

  3  4 



(b) Two out of three question on the prescribed 
pomes for appreciation to be answered in 60-
80 words. 

  2X2=4  2X3=6 

4 Drama : Julius Caesar       

 One out of two questions to be answered in 
about 150 words to test the evaluation of 
charcters, events and episodes 

  7  10 

5 Fiction : The Guide    4  

(a) One textual question to be answered in about 
75 words for interpersonal relationship 

  4  6 

(b) Two out of three textual short answer type 
questions to be answered in about 40 words on 
content, events and episodes. 

  2X1½=3  2X2=4 

6 Literry Terms :    3  

 Elegy, Epic, sonnet, ode, Lyric, Ballad, satire, 
Fiction, Melodrama, Monologue 

  2X1½=3  2X2½=5 

7 Figure of speech    3  

 Simile, Metaphor, Alliteration, Onomatopoeia, 
personification, paradox, oxymoron, 
Euphemism, Epithet, Antithesis 

  2X2=4  2X2½=5 

 dqy vad Hkkj 10 10 70 10 100 

uksV%&1- v)Zokf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ ikB~;Øe dk 70% Hkkx rFkk okf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ Hkkx lfEefyr gksxkA 

      2- cksMZ }kjk ikB~;Øe esa dh xbZ dVkSrh dks iz’u i= fuekZ.k esa lfEefyr ugh fd;k tkosaA 

 

 



ftyk leku ijh{kk chdkusj 

la;kstd ,oa iz/kkukpk;Z jktdh; jkorey cksFkjk ckfydk mekfo] xaxk'kgj 

iz'u i= ;kstuk 2023&24  

fo"k;&mnwZ            d{kk&XI           le;&3-15 ?k.Vk 

mn~ns’; Kku vFkZxzg.k@vc 

cks/k 

vfHkO;fDr@ 

Kkuksi;ksx 

ekSfydrk@ 

dkS’ky 

dqy ;ksx 

izfr'kr 50% 20% 20% 10% 100% 
 

uksV%& 1- mn~ns’; o vadksa esa 5 izfr’kr rd $ ;k & dk f’kfFkyu laHko gS fdUrq iz’uksa dh la[;k esa  

    ifjorZu ugha fd;k tkosxkA 

2- fucU/kkRed iz’uksa esa vFkok okyk iz’u vko’;d :Ik ls nsuk gSA 

Ikzdj.k okj vad foHkktu 

fo"k;&mnwZ            d{kk&XI           le;&3-15 ?k.Vk 

Ø-la- izdj.k o bdkbZ dk uke izFke 

ij[k 

f}rh; 

ij[k 

v)Zokf"kZd 

ijh{kk 

Rk`rh; 

ij[k 

okf"kZd 

ijh{kk 

           vad Hkkj 10 10 iz’uXvad  

70 

10 100 

1- xSj nlhZ bfDrckl    5  

¼v½ xSj nlhZ bfDrokl dk eryc   2-5  4 

¼c½ rhu eq[rlj lokykr   4.5  6 

2 fulkch fdrkc&xqfyLrku&,&vnc 

¼fgLlk&,&ulz½ 

5     

¼v½ vlckd eas ls eq[rljrjhu lokykr    8  12 

¼c½ vlckd eas ls eq[rlj lokykr   6  8 

¼l½ bfDrokl dh r’kjhg e; fl;kd vks lckd   2  3 

¼n½ lcd dk [kqyklk   2  3 

¼;½ eqlfUuQ dh lokug g;kr vkSj rtZ , rgjhj   2  4 

3 fulkch fdrkc&xqfyLrku&,&vnc 

¼fgLlk&,&uTe½ 

5     

¼v½ eatwekr vkSj xtfy;kr esa ls eq[rljrjhu 

lokykr  

  8  12 

¼c½ eatwekr vkSj xtfy;kr esa ls eq[rlj lokykr    6  8 

¼l½ uTe ds tqTo@xty ds v’kvkj dh r’kjhg e; 

fl;kd&vks&lckd   

  2  3 

¼n½ uTe dk [kqyklk   2  3 

¼;½ 'kk;j dh lokug g;kr vkSj dyke dh [kwfc;k¡   2  4 

4 fulkch fdrkc&[k;kcku&,&mnwZ  5    



¼v½ eatwekr esa ls eq[rljrjhu lokykr    4  4 

¼c½ eatwekr esa ls eq[rlj lokykr    5  6 

5 mnwZ dh vge vlukQ ¼eq[rlj vkSj eq[rljruhu 

lokykr½ 

 5    

¼v½ nkLrku] rUt&vks&fetkg] eq[rlj vQlkuk   2  3 

¼c½ xty] eflZ;k] uTe   2  3 

6 Rkgjhjh egkjr    5  

¼v½ [kqrwr fuxkjh@nj[okLr uohlh   4  6 

¼c½ etewu fuxkjh   6  8 

 dqy vad Hkkj 10 10 70 10 100 

uksV%&1- v)Zokf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ ikB~;Øe dk 70% Hkkx rFkk okf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ Hkkx lfEefyr gksxkA 

      2- cksMZ }kjk ikB~;Øe esa dh xbZ dVkSrh dks iz’u i= fuekZ.k esa lfEefyr ugh fd;k tkosaA 

 

  



ftyk leku ijh{kk chdkusj 

la;kstd ,oa iz/kkukpk;Z jktdh; jkorey cksFkjk ckfydk mekfo] xaxk'kgj 

iz'u i= ;kstuk 2023&24  

fo"k;&laLd`r lkfgR;             d{kk& XI           le;&3-15 ?k.Vk 

mn~ns’; Kku vFkZxzg.k@vc 

cks/k 

vfHkO;fDr@ 

Kkuksi;ksx 

ekSfydrk@ 

dkS’ky 

dqy ;ksx 

izfr'kr 50% 20% 20% 10% 100% 
 

uksV%& 1- mn~ns’; o vadksa esa 5 izfr’kr rd $ ;k & dk f’kfFkyu laHko gS fdUrq iz’uksa dh la[;k esa  

    ifjorZu ugha fd;k tkosxkA 

2- fucU/kkRed iz’uksa esa vFkok okyk iz’u vko’;d :Ik ls nsuk gSA 

Ikzdj.k okj vad foHkktu 

fo"k;&laLd`r lkfgR;             d{kk& XI           le;&3-15 ?k.Vk 

Ø-la- izdj.k o bdkbZ dk uke izFke 

ij[k 

f}rh; 

ij[k 

v)Zokf"kZd 

ijh{kk 

Rk`rh; 

ij[k 

okf"kZd 

ijh{kk 

           vad Hkkj 10 10 iz’uXvad  

70 

10 100 

1- ifBrkocks/ku 10     

(i) ikB~;iqLrdkr~ cgqfcdYik iz’uk% lIr iz’uk%   7X½=3½  7X1=7 

(ii) ikB~;iqLrdkr~ va’k=;e~ ¼,d% x|ka’k%] ,d% i|ka’k%] 

,d% ukV~;ka’k%½ 

  13½  18 

 ¼d½ ,dinsu mRrje~ iz’u };e    2X½=1  2X½=1 

 ¼[k½ iw.kZokD;su mRrje~ iz’u };e    2X1=2  2X1=2 

 ¼x½ Hkkf"kd dk;Ze~ iz’u =;e       3X½=1½  3X1=3 

(iii) ,dL; i|L; vUo;ys[kue~    2  3 

(iv) ikB~;iqLrdkr~ i|ka’kL; lwDropuuL; ok 

fgUnhHkk"kk;ke~ HkkokFkZ ys[kue~ 

  2  2 

(v) ,dL; x| ikBL; fgUnhHkk"kk;ka lkj ys[kue~   3  3 

(vi) ikB~;iqLrdkr 'kCnkFkZ ys[kue~ ¼"k"V’kCnkuke~½   6X½=3  6X½=3 

(vii) js[kkafdrinkfu vk/k`R; iz’ufuekZ.ka ¼pRokj%½   4X½=2  4X1=4 

2- laLd`r lkfgR;L; bfrgkl 

¼iz’uk%&cgqp;ukRedk%] fjDrLFkkuiwfrZ%] 

vfry?kqRjkRedk% p½ 

 5    

(i) laLd`rlkfgR;L; izeq[k ys[kdkuke~ rs"kka dkO;kuka 

p lfa{kIr ifjp;%& 

dkfynkl%] Jhg"kZ%] Hkkjfo%] ek?k%] 'kwnzd%] HkoHkwfr% 

  4  6 

(ii) ukV; fo"k;d 'kCnkoyh&ifjp;^%]ukUnh] usiF;e~ 

izLrkouk] vkRexre~ izdk’ke~] tukfUrde~] 

HkjrokD;e~ 

  1  2 

(iii) lkfgR;L; izeq[k dkO;kuka ifjp;%& jkek;.ke~]   1  2 



egkHkkjre~ 

3- vifBrkooks/kue~      

 80&100 'kCn ifjfer% ,d ljy vifBr x|ka’k%A 

laLd`rlkfgR;ifjpk;da fo"k;oLrq L;kr~A 

     

 iz'u oSfo/;e~ %      

(i) ,d insu mRrje~ ¼iz’u};e~½   2X½=1  2X1=2 

(ii) iw.kZ okD;su mRrje~ ¼iz’u=;e~½   3X1=3  3X1=3 

(iii) Hkkf"kddk;Ze~& ¼pRokj½ 

fo'ks"k.k&fo’ks";@i;kZ;@foykseekfnp;ue~] 

loZuke LFkku laKk iz;ksx%@dr`ZfØ;kinp;ue~ 

  4X½=2  4X½=2 

(iv) leqfpr 'kh"kZd iznkue~   1  1 

4- jpukRed dk;Ze~ 

laLd`rsu jpukReddk;Ze~ 

 5    

(i) iznRr lafdrk/kkfjre~ vkSipkfjd vukSipkfjd ok 

i=e~@izkFkZuki=e~ 

  3  4 

(ii) Lakdsrk/kkfjre~ vuqPNsn ys[kue~    3  4 

(iii) vuqokndk;Ze~ ¼prq.kkZe~½   3  4 

5- vuqiz;qDr O;kdj.ke~ 

¼iz’uk%& cgqp;ukRedk%] fjDrLFkkuiwfrZ%] 

vfry?kwRjkRedk%] y?kwRrjkRedk% p½ 

   10  

(i) o.kkZuke~ mPpkj.kLFkkur~ iz;Rukfu   2  3 

(ii) laf/k   2  3 

 (i) Loj lfU/k& nh?kZ] xq.k] o`f)] ;.k] v;kfn] 

iwoZ:ie~] ij:ie~ 

     

 (ii) O;atu lafU/k&’pqqRoe~] "VqRoe~] .kRofo/kkue~] 

"kRofo/kkue~] eks·uqLokj% ij lo.kZ%A 

     

 (iii) folxZ lfU/k%&lRoe~] more~] :Roe~] yksi%A      

(iii) 'kCn :ikf.k& jke%] gfj] lf[k] jek] fir]̀ xq:%] 

ekr`] unh] vLen~] ;q"en~] rr~] bne~] jktu~] Hkor~] 

fo}l~] vnl~] rk}’k~] fn’k~] lfjr~A 

  2  4 

(iv) /kkrq :ikf.k&   2  4 

 (i) ijLeSifnu%& Hkw] iB~] gl~] op~] fy[k~] vl~] ik] 

d`] gu~] u`r~] vi~] 'kd~] Kk] fpUr~A 

     

 (ii) vkReusifnu%& lso~] yHk~] :p~] eqn~] ;kp~] ,s/k~A      

 (iii) mHk;ifnu%&Hkt~] ip~] uh] âA      

(v) v/kksfyf[kr izR;;;qDrkfu inkfu vf/kd`R;iz’uk%&   2  4 

 (i) d`nUrkfu&Dr%] Drorq] DRok] rqequ] ;r~] rO;r~] 

vuh;j~] fDru~] 'kr`] 'kkup~] r`p~] .oqy~] f.kfu] vp~ 

     

 (ii) rf)rkfu& e;V~] rji~] rei~] Bd~] bu~] v.k~      

 (iii) L=h izR;;k%& Vki~&³hi~A      

(vi) vO;;&iz;ksxk%&    3  4 

 iqu%] mPpS%] uhpS%] 'kuS%] v/k%] v|] 'o] á%] izk;%]      



uwue~] Hkw;%] [kyq] fdy] f/kd~] ;qxir~] lk;e~] 

fpje~] bZ"kr~] rw"k.khe~] lglk] feF;k] iqjk] 

ifBrka’ks"kq iz;qDrkfu vU;kfu inkfu p 

(vii) foHkfDr iz;ksxk%& miinfoHkDr; ¼f}rh;kr% 

lIrehi;ZUre~½ 

  3  4 

(viii) ljyleLrinkuka foxzgk% lekl’p&f}xq] )U}] 

rRiq:"k] deZ/kkj;%] cgqozhfg%] vO;;hHkko% 

  3  4 

 dqy vad Hkkj 10 10 70 10 100 

uksV%&1- v)Zokf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ ikB~;Øe dk 70% Hkkx rFkk okf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ Hkkx lfEefyr gksxkA 

      2- cksMZ }kjk ikB~;Øe esa dh xbZ dVkSrh dks iz’u i= fuekZ.k esa lfEefyr ugh fd;k tkosaA 

 

 

 

  



ftyk leku ijh{kk chdkusj 

la;kstd ,oa iz/kkukpk;Z jktdh; jkorey cksFkjk ckfydk mekfo] xaxk'kgj 

iz'u i= ;kstuk 2023&24  

fo"k;&fp=dyk           d{kk& XI         le;&3-15 ?k.Vk 

mn~ns’; Kku vFkZxzg.k@vc 

cks/k 

vfHkO;fDr@ 

Kkuksi;ksx 

ekSfydrk@ 

dkS’ky 

dqy ;ksx 

izfr'kr 50% 20% 20% 10% 100% 
 

  v)Zokf"kZd 

ijh{kk 

dqy iz’u 

vad izfr 

iz’u 

v)Zokf"kZd 

ijh{kk  

dqy vad 

okf"kZd 

ijh{kk  

dqy iz’u 

vad izfr 

iz’u 

okf"kZd 

ijh{kk 

dqy vad 

1- oLrqfu"B 2 1 2 2 1-5 3 

2- fjDr LFkku 2 1 2 2 1-5 3 

3- vfry?kqÙkjkRed iz’u 4 1 4 4 1-5 6 

4- Yk?kqÙkjkRed iz’u & I 3 2 6 3 3 9 

5- Yk?kqÙkjkRed iz’u & II       

6- nh?kZmRrjkRed       

7- fucU/kkRed iz’u 2 3 6 2 4-5 9 

8-        

9 dqy ;ksx 13  20 13  30 

uksV%& 1- mn~ns’; o vadksa esa 5 izfr’kr rd $ ;k & dk f’kfFkyu laHko gS fdUrq iz’uksa dh la[;k esa  

    ifjorZu ugha fd;k tkosxkA 

2- fucU/kkRed iz’uksa esa vFkok okyk iz’u vko’;d :Ik ls nsuk gSA 
 

Ikzdj.k okj vad foHkktu 

fo"k;&fp=dyk           d{kk& XI         le;&3-15 ?k.Vk 

Ø-la- izdj.k o bdkbZ dk uke izFke 

ij[k 

f}rh; 

ij[k 

v)Zokf"kZd 

ijh{kk 

Rk`rh; 

ij[k 

okf"kZd 

ijh{kk 

           vad Hkkj 10 10 20 10 30 

1 izkxSfrgkfld 'kSy fp= 5  3  2 

2- fla?kq ?kkVh dh dyk,a 5  3  2 

3- ekS;Z dkyhu dyk  5 3  2 

4 Hkkjrh; dyk vkSj LFkkiR; esa ekS;ZRrj dkyhu 

izo`fÙk;k¡ 

 5 5  4 

5 ijoÙkhZ fHkfÙk&fp=.k ijEijk,as   3 3 4 

6 efUnj LFkkiR; vkSj ewfrZdyk   3 3 6 

7 Hkkjrh; dkaL; izfrek,a    4 6 

8 b.Mks bLykfed okLrqdyk ds dykRed igyw     4 

 dqy vad Hkkj 10 10 20 10 30 

 

uksV%&1- v)Zokf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ ikB~;Øe dk 70% Hkkx rFkk okf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ Hkkx lfEefyr gksxkA 

      2- cksMZ }kjk ikB~;Øe esa dh xbZ dVkSrh dks iz’u i= fuekZ.k esa lfEefyr ugh fd;k tkosaA   



ftyk leku ijh{kk chdkusj 

la;kstd ,oa iz/kkukpk;Z jktdh; jkorey cksFkjk ckfydk mekfo] xaxk'kgj 

iz'u i= ;kstuk 2023&24  

fo"k;&Hkwxksy           d{kk& XI         le;&3-15 ?k.Vk 

mn~ns’; Kku vFkZxzg.k@vc 

cks/k 

vfHkO;fDr@ 

Kkuksi;ksx 

ekSfydrk@ 

dkS’ky 

dqy ;ksx 

izfr'kr 50% 20% 20% 10% 100% 
 

  dqy iz’u vad izfr 

iz’u 

dqy vad dqy iz’u vad izfr 

iz’u 

dqy vad 

1- oLrqfu"B 8 1 8 10 1 10 

2- fjDr LFkku 4 1 4 8 1 8 

3- vfry?kqÙkjkRed iz’u 8 1 8 10 1 10 

4- Yk?kqÙkjkRed iz’u & I 10 1-5 15 6 1-5 9 

5- Yk?kqÙkjkRed iz’u & II    6 2 12 

6- nh?kZmRrjkRed 3 2 6 3 3 9 

7- fucU/kkRed iz’u 2 3 6 1 6 6 

8- ekufp=  1 3 3 1 6 6 

9 dqy ;ksx 36  50 45  70 

uksV%& 1- mn~ns’; o vadksa esa 5 izfr’kr rd $ ;k & dk f’kfFkyu laHko gS fdUrq iz’uksa dh la[;k esa  

    ifjorZu ugha fd;k tkosxkA 2- fucU/kkRed iz’uksa esa vFkok okyk iz’u vko’;d :Ik ls nsuk gSA 
 

Ikzdj.k okj vad foHkktu 

fo"k;&Hkwxksy           d{kk& XI         le;&3-15 ?k.Vk 

Ø-la- izdj.k o bdkbZ dk uke izFke 

ij[k 

f}rh; 

ij[k 

v)Zokf"kZd 

ijh{kk 

Rk`rh; 

ij[k 

okf"kZd 

ijh{kk 

           vad Hkkj 10 10 50 10 70 

1 Hkwxksy ,d fo"k; ds :Ik esa 5  3  3 

2- i`Foh dh mRifRr o fodkl 5  4  4 

 i`Foh dh vkUrfjd lajpuk      

 egklkxjks o egk}hiksa dk fooj.k      

3 ] Hkwvkd`frd izfØ;k] Hkwvkd`fr izfØ;k¡ o fodkl  5 8  8 

4 tyok;q] ok;qe.My dk v?kVu] lkSj fofdj.k] m"ek 

larqyu] rkieku] ok;qe.Myh; ifjlapj.k] ok;qe.My 

esa ty] fo’o dh tyok;q o tyok;q ifjorZu 

 5 8  7 

5 egklkxjh; ty    2 6 

6 i`Foh ij tho    2 4 

7- ekuofp=.k dk;Z   2  3 

8- izLrkouk Hkkjr&fLFkfr   3 3 2 

9- Hkwvkd`fr foKku lajpuk o viokgra=   11 3 12 

10- tyok;q ouLifr    10  11 

11- izkd`frd ladV o vkink,¡     7 

12- ekufp=.k dk;Z   1  3 

 dqy vad Hkkj 10 10 50 10 70 

uksV%&1- v)Zokf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ ikB~;Øe dk 70% Hkkx rFkk okf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ Hkkx lfEefyr gksxkA 

      2- cksMZ }kjk ikB~;Øe esa dh xbZ dVkSrh dks iz’u i= fuekZ.k esa lfEefyr ugh fd;k tkosaA 



 

ftyk leku ijh{kk chdkusj 

la;kstd ,oa iz/kkukpk;Z jktdh; jkorey cksFkjk ckfydk mekfo] xaxk'kgj 

iz'u i= ;kstuk 2023&24  

fo"k;&bfrgkl           d{kk& XI         le;&3-15 ?k.Vk 

mn~ns’; Kku vFkZxzg.k@vc 

cks/k 

vfHkO;fDr@ 

Kkuksi;ksx 

ekSfydrk@ 

dkS’ky 

dqy ;ksx 

izfr'kr 50% 20% 20% 10% 100% 
 

  dqy iz’u vad izfr 

iz’u 

dqy vad dqy iz’u vad izfr 

iz’u 

dqy vad 

1- oLrqfu"B 10 1 10 10 1 10 

2- fjDr LFkku 8 1 8 8 1 8 

3- vfry?kqÙkjkRed iz’u 10 1 10 11 2 22 

4- Yk?kqÙkjkRed iz’u & I 6 1-5 9    

5- Yk?kqÙkjkRed iz’u & II 6 2 12 10 3 30 

6- nh?kZmRrjkRed 3 3 9 4 4 16 

7- fucU/kkRed iz’u 2 6 12 2 7 14 

8-        

9 dqy ;ksx 45  70 45  100 

uksV%& 1- mn~ns’; o vadksa esa 5 izfr’kr rd $ ;k & dk f’kfFkyu laHko gS fdUrq iz’uksa dh la[;k esa  

    ifjorZu ugha fd;k tkosxkA 

2- fucU/kkRed iz’uksa esa vFkok okyk iz’u vko’;d :Ik ls nsuk gSA 
 

Ikzdj.k okj vad foHkktu 

fo"k;&bfrgkl           d{kk& XI         le;&3-15 ?k.Vk 

Ø-la- izdj.k o bdkbZ dk uke izFke 

ij[k 

f}rh; 

ij[k 

v)Zokf"kZd 

ijh{kk 

Rk`rh; 

ij[k 

okf"kZd 

ijh{kk 

           vad Hkkj 10 10 70 10 100 

1- izkjfEHkd lekt 6  8  8 

2- ys[ku dyk vkSj 'kgjh thou 4  12  8 

3- rhu egk}hiksa esa QSyk gqvk lkezkT;  3 16  10 

4 ;k;koj lkezkT;  4 10  8 

5 rhu oxZ  3 12  8 

6 cnyrh gqbZ lkaLd`frd ijEijk,¡   12 3 8 

7- ewy fuokfl;ksa dk foLFkkiu    3 25 

8- vk/kfudhdj.k ds jkLrs    4 25 

 dqy vad Hkkj 10 10 70 10 100 
 

uksV%&1- v)Zokf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ ikB~;Øe dk 70% Hkkx rFkk okf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ Hkkx lfEefyr gksxkA 

      2- cksMZ }kjk ikB~;Øe esa dh xbZ dVkSrh dks iz’u i= fuekZ.k esa lfEefyr ugh fd;k tkosaA 

  



ftyk leku ijh{kk chdkusj 

la;kstd ,oa iz/kkukpk;Z jktdh; jkorey cksFkjk ckfydk mekfo] xaxk'kgj 

iz'u i= ;kstuk 2023&24  

fo"k;&HkkSfrd foKku          d{kk& XI         le;&3-15 ?k.Vk 

mn~ns’; Kku vFkZxzg.k@vc 

cks/k 

vfHkO;fDr@ 

Kkuksi;ksx 

ekSfydrk@ 

dkS’ky 

dqy ;ksx 

izfr'kr 50% 20% 20% 10% 100% 
 

  dqy iz’u vad izfr 

iz’u 

dqy vad dqy iz’u vad izfr 

iz’u 

dqy vad 

1- oLrqfu"B 8 1 8 10 1 10 

2- fjDr LFkku 4 1 4 8 1 8 

3- vfry?kqÙkjkRed iz’u 8 1 8 10 1 10 

4- Yk?kqÙkjkRed iz’u & I 10 1-5 15 6 1-5 9 

5- Yk?kqÙkjkRed iz’u & II    6 2 12 

6- nh?kZmRrjkRed 3 2 6 3 3 9 

7- fucU/kkRed iz’u 3 3 9 2 6 12 

8-        

9 dqy ;ksx 36  50 45  70 

uksV%& 1- mn~ns’; o vadksa esa 5 izfr’kr rd $ ;k & dk f’kfFkyu laHko gS fdUrq iz’uksa dh la[;k esa  

    ifjorZu ugha fd;k tkosxkA 

2- fucU/kkRed iz’uksa esa vFkok okyk iz’u vko’;d :Ik ls nsuk gSA 
 

Ikzdj.k okj vad foHkktu 

fo"k;&HkkSfrd foKku          d{kk& XI         le;&3-15 ?k.Vk 

Ø-la- izdj.k o bdkbZ dk uke izFke 

ij[k 

f}rh; 

ij[k 

v)Zokf"kZd 

ijh{kk 

Rk`rh; 

ij[k 

okf"kZd 

ijh{kk 

           vad Hkkj 10 10 50 10 70 

 Unit-1 6  6  2 

1- HkkSfrd txr       

2- ek=d vkSj ekiu      

 Unit-2 4  10  4 

3- ljy js[kk esa xfr      

4- lery esa xfr      

5- xfr ds fu;e Unit-3  3 6  3 

6- dk;Z ÅtkZ rFkk 'kfDr Unit-4  3 6  3 

7- d.kksa ds fudk; rFkk ?kw.khZ xfr Unit-5  4 6  4 

8- xq:Rckd"kZ.k Unit-6   6 3 4 



 Unit-7   10 3 4 

9- Bkslksa ds ;kaf=d xq.k      

10- rjyksa ds ;kaf=d xq.k      

11- nzO;ksa ds rkih; xq.k      

12- Å"ek xfrdh Unit-8    4 14 

13- vuqxfr fl)kUr Unit-9     12 

 Unit-10     20 

14 nksyu       

15- rjax       

 dqy vad Hkkj 10 10 50 10 70 

 

uksV%&1- v)Zokf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ ikB~;Øe dk 70% Hkkx rFkk okf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ Hkkx lfEefyr gksxkA 

      2- cksMZ }kjk ikB~;Øe esa dh xbZ dVkSrh dks iz’u i= fuekZ.k esa lfEefyr ugh fd;k tkosaA  



ftyk leku ijh{kk chdkusj 

la;kstd ,oa iz/kkukpk;Z jktdh; jkorey cksFkjk ckfydk mekfo] xaxk'kgj 

iz'u i= ;kstuk 2023&24  

fo"k;&jlk;u foKku         d{kk& XI         le;&3-15 ?k.Vk 

mn~ns’; Kku vFkZxzg.k@vc 

cks/k 

vfHkO;fDr@ 

Kkuksi;ksx 

ekSfydrk@ 

dkS’ky 

dqy ;ksx 

izfr'kr 50% 20% 20% 10% 100% 
 

  dqy iz’u vad izfr 

iz’u 

dqy vad dqy iz’u vad izfr 

iz’u 

dqy vad 

1- oLrqfu"B 8 1 8 10 1 10 

2- fjDr LFkku 4 1 4 8 1 8 

3- vfry?kqÙkjkRed iz’u 8 1 8 10 1 10 

4- Yk?kqÙkjkRed iz’u & I 10 1-5 15 6 1-5 9 

5- Yk?kqÙkjkRed iz’u & II    6 2 12 

6- nh?kZmRrjkRed 3 2 6 3 3 9 

7- fucU/kkRed iz’u 3 3 9 2 6 12 

8-        

9 dqy ;ksx 36  50 45  70 

uksV%& 1- mn~ns’; o vadksa esa 5 izfr’kr rd $ ;k & dk f’kfFkyu laHko gS fdUrq iz’uksa dh la[;k esa  

    ifjorZu ugha fd;k tkosxkA 

2- fucU/kkRed iz’uksa esa vFkok okyk iz’u vko’;d :Ik ls nsuk gSA 
 

Ikzdj.k okj vad foHkktu 

fo"k;&jlk;u foKku         d{kk& XI         le;&3-15 ?k.Vk 

Ø-la- izdj.k o bdkbZ dk uke izFke 

ij[k 

f}rh; 

ij[k 

v)Zokf"kZd 

ijh{kk 

Rk`rh; 

ij[k 

okf"kZd 

ijh{kk 

           vad Hkkj 10 10 50 10 70 

1- jlk;u foKku dh ewy vo/kkj.kk,¡ 5  6  4 

2- ijek.kq lajpuk 5  7  5 

3- rRoksa dk oxhZdj.k ,oa xq.k/kekZsa ea vkofrZrk   7  5 

4- jklk;fud vkca/ku ;k vk.kfod lajpuk   10  5 

5 Å"ek xfrdh   10 5 8 

6- lkE;koLFkk  4 10 5 8 

7- vip;ksip; vfHkfØ;k,sa  6   10 

8- dkcZfud jlk;u dqN ewy fl)kUr vkSj rduhsds     15 

9- gkbMªks dkcZu     10 

 dqy vad Hkkj 10 10 50 10 70 
 

uksV%&1- v)Zokf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ ikB~;Øe dk 70% Hkkx rFkk okf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ Hkkx lfEefyr gksxkA 

      2- cksMZ }kjk ikB~;Øe esa dh xbZ dVkSrh dks iz’u i= fuekZ.k esa lfEefyr ugh fd;k tkosaA 

 

 

 



 

ftyk leku ijh{kk chdkusj 

la;kstd ,oa iz/kkukpk;Z jktdh; jkorey cksFkjk ckfydk mekfo] xaxk'kgj 

iz'u i= ;kstuk 2023&24  

fo"k;&vFkZ’kkL=          d{kk& XI         le;&3-15 ?k.Vk 

mn~ns’; Kku vFkZxzg.k@vc 

cks/k 

vfHkO;fDr@ 

Kkuksi;ksx 

ekSfydrk@ 

dkS’ky 

dqy ;ksx 

izfr'kr 50% 20% 20% 10% 100% 
 

  dqy iz’u vad izfr 

iz’u 

dqy vad dqy iz’u vad izfr 

iz’u 

dqy vad 

1- oLrqfu"B 10 1 10 10 1 10 

2- fjDr LFkku 8 1 8 8 1 8 

3- vfry?kqÙkjkRed iz’u 10 1 10 11 2 22 

4- Yk?kqÙkjkRed iz’u & I 6 1-5 9    

5- Yk?kqÙkjkRed iz’u & II 6 2 12 10 3 30 

6- nh?kZmRrjkRed 3 3 9 4 4 16 

7- fucU/kkRed iz’u 2 6 12 2 7 14 

8-        

9 dqy ;ksx 45  70 45  100 

uksV%& 1- mn~ns’; o vadksa esa 5 izfr’kr rd $ ;k & dk f’kfFkyu laHko gS fdUrq iz’uksa dh la[;k esa  

    ifjorZu ugha fd;k tkosxkA 

2- fucU/kkRed iz’uksa esa vFkok okyk iz’u vko’;d :Ik ls nsuk gSA 
 

Ikzdj.k okj vad foHkktu 

fo"k;&vFkZ’kkL=          d{kk& XI         le;&3-15 ?k.Vk  

Ø-la- izdj.k o bdkbZ dk uke izFke 

ij[k 

f}rh; 

ij[k 

v)Zokf"kZd 

ijh{kk 

Rk`rh; 

ij[k 

okf"kZd 

ijh{kk 

           vad Hkkj 10 10 70 10 100 

 [k.M&v      

 bdkbZ&1 lkaf[;dh fof/k;k¡      

1- ifjp;&vFkZ’kkL= dh fo"k;oLrq] vFkZ] egRo 2  6  3 

2- vkadMksa dk laxz&mn~ns’;] L=ksr] laxzg dh fof/k;k¡] 

loZs{k.k 

3  6  3 

 bdkbZ&2 lkaf[;dh izLrqfrdj.k      

3- vkadMksa dk laxBu 2  6  3 

4- vkadMksa dk izLrqfrdj.k 3  7  3 

 bdkbZ&3 lkaf[;dh ek0      

5- dsUnzh; izo`fRr dh eki ifjp;   10 3 3 

 bdkbZ&4 lkaf[;dh mi;ksx      

6 lg laca/k& vFkZ] izdkj     12 

7 lwpdkad &vFkZ] jpuk] fof/k    3 12 

8 lkaf[;dh; fof/k;ksa ds mi;ksx&ifjp;] ifj;kstuk    2 11 



 [k.M&c      

 bdkbZ&1 fodkl uhfr;k¡ vkSj vuqHko      

1- Lora=rk dh iwoZ la[;k ij Hkkjrh; vFkZO;oLFkk  2 5  3 

2- Hkkjrh; vFkZO;oLFkk ¼1950&90½  3 5  3 

 bdkbZ&2 vkfFkZd lq/kkj 1991 ls      

3- mnkjhdj.k fuftdj.k vkSj oS’ohdj.k  5 9  3 

 bdkbZ&3 Hkkjrh; vFkZO;oLFkk dh orZeku pqukSfr;k¡      

4- Hkkjr esa ekuo iw¡th dk fuekZ.k   5 2 4 

5- xzkeh.k fodkl   5  4 

6- jkstxkj   6  5 

7- Ik;kZoj.k vkSj /kkjoh; fodkl     10 

8- Hkkjr vkSj mlds iMkSlh ns’k     15 

 bdkbZ& Hkkjr vkSj mlds iMkSlh ns’kksa ds 

rqyukRed fodkl 

    3 

 dqy vad Hkkj 10 10 70 10 100 
 

uksV%&1- v)Zokf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ ikB~;Øe dk 70% Hkkx rFkk okf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ Hkkx lfEefyr gksxkA 

      2- cksMZ }kjk ikB~;Øe esa dh xbZ dVkSrh dks iz’u i= fuekZ.k esa lfEefyr ugh fd;k tkosaA 

  



ftyk leku ijh{kk chdkusj 

la;kstd ,oa iz/kkukpk;Z jktdh; jkorey cksFkjk ckfydk mekfo] xaxk'kgj 

iz'u i= ;kstuk 2023&24  

fo"k;&ys[kk’kkL=          d{kk& XI         le;&3-15 ?k.Vk 

mn~ns’; Kku vFkZxzg.k@vc 

cks/k 

vfHkO;fDr@ 

Kkuksi;ksx 

ekSfydrk@ 

dkS’ky 

dqy ;ksx 

izfr'kr 50% 20% 20% 10% 100% 
 

  dqy iz’u vad izfr 

iz’u 

dqy vad dqy iz’u vad izfr 

iz’u 

dqy vad 

1- oLrqfu"B 10 1 10 10 1 10 

2- fjDr LFkku 8 1 8 8 1 8 

3- vfry?kqÙkjkRed iz’u 10 1 10 11 2 22 

4- Yk?kqÙkjkRed iz’u & I 6 1-5 9    

5- Yk?kqÙkjkRed iz’u & II 6 2 12 10 3 30 

6- nh?kZmRrjkRed 3 3 9 4 4 16 

7- fucU/kkRed iz’u 2 6 12 2 7 14 

8-        

9 dqy ;ksx 45  70 45  100 

uksV%& 1- mn~ns’; o vadksa esa 5 izfr’kr rd $ ;k & dk f’kfFkyu laHko gS fdUrq iz’uksa dh la[;k esa  

    ifjorZu ugha fd;k tkosxkA 

2- fucU/kkRed iz’uksa esa vFkok okyk iz’u vko’;d :Ik ls nsuk gSA 
 

Ikzdj.k okj vad foHkktu 

fo"k;&ys[kk’kkL=          d{kk& XI         le;&3-15 ?k.Vk 

Ø-la- izdj.k o bdkbZ dk uke izFke 

ij[k 

f}rh; 

ij[k 

v)Zokf"kZd 

ijh{kk 

Rk`rh; 

ij[k 

okf"kZd 

ijh{kk 

           vad Hkkj 10 10 70 10 100 

 f}rh; ys[kkadu Hkkx&1      

1 ys[kkadu& ,d ifjp; 2  7  5 

2 ys[kkadu ds lS)kfUrd vk/kkj 3  8  5 

3- ysu&nsuksa dk vfHkys[ku&1 5  15  5 

4 ysu&nsuksa dk vfHkys[ku&2  2 15  5 

5 cSd lkek/kku fooj.k  4   10 

6 ryiV ,oa v’kqf);ksa dk 'kks/ku  4 10  10 

7 âkl] izko/kku vkSj lap;     10 

 Hkkx&2 foRrh; ys[kkadu      

9 foRrh; fooj.k&1   15  15 

10 foRrh; fooj.k&2    10 35 

 dqy vad Hkkj 10 10 70 10 100 
 

uksV%&1- v)Zokf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ ikB~;Øe dk 70% Hkkx rFkk okf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ Hkkx lfEefyr gksxkA 

      2- cksMZ }kjk ikB~;Øe esa dh xbZ dVkSrh dks iz’u i= fuekZ.k esa lfEefyr ugh fd;k tkosaA 

 



 

 

ftyk leku ijh{kk chdkusj 

la;kstd ,oa iz/kkukpk;Z jktdh; jkorey cksFkjk ckfydk mekfo] xaxk'kgj 

iz'u i= ;kstuk 2023&24  

fo"k;&jktuhfr foKku         d{kk& XI         le;&3-15 ?k.Vk 

mn~ns’; Kku vFkZxzg.k@vc 

cks/k 

vfHkO;fDr@ 

Kkuksi;ksx 

ekSfydrk@ 

dkS’ky 

dqy ;ksx 

izfr'kr 50% 20% 20% 10% 100% 
 

  dqy iz’u vad izfr 

iz’u 

dqy vad dqy iz’u vad izfr 

iz’u 

dqy vad 

1- oLrqfu"B 10 1 10 10 1 10 

2- fjDr LFkku 8 1 8 8 1 8 

3- vfry?kqÙkjkRed iz’u 10 1 10 11 2 22 

4- Yk?kqÙkjkRed iz’u & I 6 1-5 9    

5- Yk?kqÙkjkRed iz’u & II 6 2 12 10 3 30 

6- nh?kZmRrjkRed 3 3 9 4 4 16 

7- fucU/kkRed iz’u 2 6 12 2 7 14 

8-        

9 dqy ;ksx 45  70 45  100 

uksV%& 1- mn~ns’; o vadksa esa 5 izfr’kr rd $ ;k & dk f’kfFkyu laHko gS fdUrq iz’uksa dh la[;k esa  

    ifjorZu ugha fd;k tkosxkA 

2- fucU/kkRed iz’uksa esa vFkok okyk iz’u vko’;d :Ik ls nsuk gSA 
 

Ikzdj.k okj vad foHkktu 

fo"k;&jktuhfr foKku         d{kk& XI         le;&3-15 ?k.Vk 

Ø-la- izdj.k o bdkbZ dk uke izFke 

ij[k 

f}rh; 

ij[k 

v)Zokf"kZd 

ijh{kk 

Rk`rh; 

ij[k 

okf"kZd 

ijh{kk 

           vad Hkkj 10 10 70 10 100 

 Hkkx&1      

1 lafo/kku% D;ksa vkSj dSls 3  5  2 

2 Hkkjrh; lafo/kku esa vf/kdkj 3  7  2 

3 pquko vkSj izfrfuf/kRo 4  5  2 

4- dk;Zikfydk   5 2 3 

5- fo/kkf;dk   4 2 2 

6- U;k;ikfydk   5 1 2 

7- la?kokn   4  2 

8- LFkkuh; 'kklu     10 

9- lafo/kku dk thou nLrkost     20 

10 lafo/kku dk jktuhfrd n’kZu     10 



 Hkkx&2      

11- jktuhfrd fl)kUr ,d ifjp;  3 8  4 

12- Lora=rk  3 8  4 

13- lekurk   4 8  4 

14- lkekftd U;k;   5  4 

15- vf/kdkj   5  4 

16- ukxfjdrk    5 2 4 

17- jk"Vªokn    2 13 

18- /keZ fujis{krk    1 8 

 dqy vad Hkkj 10 10 70 10 100 
 

uksV%&1- v)Zokf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ ikB~;Øe dk 70% Hkkx rFkk okf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ Hkkx lfEefyr gksxkA 

      2- cksMZ }kjk ikB~;Øe esa dh xbZ dVkSrh dks iz’u i= fuekZ.k esa lfEefyr ugh fd;k tkosaA 

  



ftyk leku ijh{kk chdkusj 

la;kstd ,oa iz/kkukpk;Z jktdh; jkorey cksFkjk ckfydk mekfo] xaxk'kgj 

iz'u i= ;kstuk 2023&24  

fo"k;&xf.kr           d{kk& XI         le;&3-15 ?k.Vk 

mn~ns’; Kku vFkZxzg.k@vc 

cks/k 

vfHkO;fDr@ 

Kkuksi;ksx 

ekSfydrk@ 

dkS’ky 

dqy ;ksx 

izfr'kr 50% 20% 20% 10% 100% 
 

  dqy iz’u vad izfr 

iz’u 

dqy vad dqy iz’u vad izfr 

iz’u 

dqy vad 

1- oLrqfu"B 10 1 10 10 1 10 

2- fjDr LFkku 8 1 8 8 1 8 

3- vfry?kqÙkjkRed iz’u 10 1 10 11 2 22 

4- Yk?kqÙkjkRed iz’u & I 6 1-5 9    

5- Yk?kqÙkjkRed iz’u & II 6 2 12 10 3 30 

6- nh?kZmRrjkRed 3 3 9 4 4 16 

7- fucU/kkRed iz’u 2 6 12 2 7 14 

8-        

9 dqy ;ksx 45  70 45  100 

uksV%& 1- mn~ns’; o vadksa esa 5 izfr’kr rd $ ;k & dk f’kfFkyu laHko gS fdUrq iz’uksa dh la[;k esa  

    ifjorZu ugha fd;k tkosxkA 2- fucU/kkRed iz’uksa esa vFkok okyk iz’u vko’;d :Ik ls nsuk gSA 

Ikzdj.k okj vad foHkktu 

fo"k;&xf.kr           d{kk& XI         le;&3-15 ?k.Vk 

Ø-la- izdj.k o bdkbZ dk uke izFke 

ij[k 

f}rh; 

ij[k 

v)Zokf"kZd 

ijh{kk 

Rk`rh; 

ij[k 

okf"kZd 

ijh{kk 

           vad Hkkj 10 10 70 10 100 

1 leqPp; (Sets) 4  8  3 

2  Lkaca/k ,oa Qyu (Relation and functin) 2  10  5 

3 f=dks.kferh; Qyu (Trigonometric function) 4 4 10  5 

4 lfeJ la[;k,sa vkSj f}?kkr lehdj.k  4 8  4 

5 jSf[kd vlfedk,sa  2 6  4 

6 Øep; vkSj lap;   8 4 4 

7- f}in izes;   6  3 

8- vuqØe Js.kh rFkk Js.kh   8  4 

9- ljy js[kk,sa   6  3 

10- 'kadq ifjPNsn     8 

11- f=foeh; T;kferh; dk ifjp;    2 11 

12- lhek vkSj vodyu    4 16 

13- lkaf[;dh     15 

14- izkf;drk     15 

 dqy vad Hkkj 10 10 70 10 100 
 

uksV%&1- v)Zokf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ ikB~;Øe dk 70% Hkkx rFkk okf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ Hkkx lfEefyr gksxkA 

      2- cksMZ }kjk ikB~;Øe esa dh xbZ dVkSrh dks iz’u i= fuekZ.k esa lfEefyr ugh fd;k tkosaA 



ftyk leku ijh{kk chdkusj 

la;kstd ,oa iz/kkukpk;Z jktdh; jkorey cksFkjk ckfydk mekfo] xaxk'kgj 

iz'u i= ;kstuk 2023&24  

fo"k;&O;olk; v/;;u         d{kk& XI         le;&3-15 ?k.Vk 

mn~ns’; Kku vFkZxzg.k@vc 

cks/k 

vfHkO;fDr@ 

Kkuksi;ksx 

ekSfydrk@ 

dkS’ky 

dqy ;ksx 

izfr'kr 50% 20% 20% 10% 100% 
 

  dqy iz’u vad izfr 

iz’u 

dqy vad dqy iz’u vad izfr 

iz’u 

dqy vad 

1- oLrqfu"B 10 1 10 10 1 10 

2- fjDr LFkku 8 1 8 8 1 8 

3- vfry?kqÙkjkRed iz’u 10 1 10 11 2 22 

4- Yk?kqÙkjkRed iz’u & I 6 1-5 9    

5- Yk?kqÙkjkRed iz’u & II 6 2 12 10 3 30 

6- nh?kZmRrjkRed 3 3 9 4 4 16 

7- fucU/kkRed iz’u 2 6 12 2 7 14 

8-        

9 dqy ;ksx 45  70 45  100 

uksV%& 1- mn~ns’; o vadksa esa 5 izfr’kr rd $ ;k & dk f’kfFkyu laHko gS fdUrq iz’uksa dh la[;k esa  

    ifjorZu ugha fd;k tkosxkA 

2- fucU/kkRed iz’uksa esa vFkok okyk iz’u vko’;d :Ik ls nsuk gSA 
 

Ikzdj.k okj vad foHkktu 

fo"k;&O;olk; v/;;u         d{kk& XI         le;&3-15 ?k.Vk 

Ø-la- izdj.k o bdkbZ dk uke izFke 

ij[k 

f}rh; 

ij[k 

v)Zokf"kZd 

ijh{kk 

Rk`rh; 

ij[k 

okf"kZd 

ijh{kk 

           vad Hkkj 10 10 70 10 100 

1 O;olk;] O;kikj vkSj okf.kT; 5  10  5 

2 O;kolkf;d laxBu ds Lo:Ik 5  10  5 

3 futh lkoZtfud ,oa Hkwe.Mh; miØe  5 6  2 

4 O;kolkf;d lsok,sa  2 9  3 

5 O;olk; dh mHkjrh i)fr;k¡  3 6  2 

6 O;olk; dk lkekftd mRrjnkf;Ro ,oa 

O;kolkf;d uSfrdrk 

  9  3 

7 dEiuh fuekZ.k   10  5 

8 O;kolkf;d for ds L=ksr   10 5 5 

9 y?kq O;olk; ,oa m|ferk    5 23 

10 vkarfjd O;kikj     23 

11 varjkZ"Vªh; O;kikj     24 

 dqy vad Hkkj 10 10 70 10 100 
 

uksV%&1- v)Zokf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ ikB~;Øe dk 70% Hkkx rFkk okf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ Hkkx lfEefyr gksxkA 

      2- cksMZ }kjk ikB~;Øe esa dh xbZ dVkSrh dks iz’u i= fuekZ.k esa lfEefyr ugh fd;k tkosaA 

 



  



ftyk leku ijh{kk chdkusj 

la;kstd ,oa iz/kkukpk;Z jktdh; jkorey cksFkjk ckfydk mekfo] xaxk'kgj 

iz'u i= ;kstuk 2023&24  

fo"k;&thou dkS’ky         d{kk& XI         le;&3-15 ?k.Vk 

mn~ns’; Kku vFkZxzg.k@vc 

cks/k 

vfHkO;fDr@ 

Kkuksi;ksx 

ekSfydrk@ 

dkS’ky 

dqy ;ksx 

izfr'kr 50% 20% 20% 10% 100% 
 

  dqy iz’u vad izfr 

iz’u 

dqy vad dqy iz’u vad izfr 

iz’u 

dqy vad 

1- oLrqfu"B    8 1 8 

2- fjDr LFkku    4 1 4 

3- vfry?kqÙkjkRed iz’u    4 1 4 

4- Yk?kqÙkjkRed iz’u & I    12 2 24 

5- Yk?kqÙkjkRed iz’u & II       

6- nh?kZmRrjkRed       

7- fucU/kkRed iz’u       

8-        

9 dqy ;ksx    28  40 

uksV%& 1- mn~ns’; o vadksa esa 5 izfr’kr rd $ ;k & dk f’kfFkyu laHko gS fdUrq iz’uksa dh la[;k esa  

    ifjorZu ugha fd;k tkosxkA 

2- fucU/kkRed iz’uksa esa vFkok okyk iz’u vko’;d :Ik ls nsuk gSA 
 

Ikzdj.k okj vad foHkktu 

fo"k;&thou dkS’ky         d{kk& XI         le;&3-15 ?k.Vk 

Ø-la- izdj.k o bdkbZ dk uke izFke 

ij[k 

f}rh; 

ij[k 

v)Zokf"kZd 

ijh{kk 

Rk`rh; 

ij[k 

okf"kZd 

ijh{kk 

           vad Hkkj     40 

 bdkbZ&1 Lo;a dh igpku ,oa laca/k      

1 esjh igpku&Lotkx:drk]      1 

2 esjh Hkkouk,¡&vfHkO;fDr     1 

3 ikfjokfjd lEcU/k&fj’rksa dks le>uk     2 

4 lkekftd lEcU/k&ftEesnkjh fuHkkuk     1 

5 lEcU/k& etcwr cukuk     1 

6 lEizs"k.k& izHkkoh vfHkO;fDr     2 

7 fe=rk&lgh igpku     2 

8 lewg nckc&vkRefo’okl     2 

9 lkekftd leL;k,¡&feydj fuokj.k djuk      

 bZdkbZ&2 LokLF; ds egRo dh le>      

10 LokLF;&’kkjhfjd ekufld] lkekftd LOkkLF;     1 

11 lexz fodkl&vuqdwy o lqjf{kr ifjos’k     1 

12 'kkjhfjd ifjorZu&LokHkkfod izfØ;k     1 

13 ekufld ifjorZu&lkekftd izfØ;k ds lkFk 

vUrZlaca/k 

    1 



14 ikSf"Vd vkgkj&vPNs LokLF; dk vk/kkj     2 

15 ;ksx vH;kl&ldkjkRed O;fDrRo     2 

16 [ksy&dwn& euksjatu ,oa csgrj LokLF;     1 

17 fd’kksj o;&e;kZfnr O;ogkj     2 

18 fd’kksjkoLFkk&dqN vudgha ckrsa     2 

19 xHkZ/kkj.k vkSj xHkkZoLFkk&lgh mez esa fu’p;     1 

20 ifjokj dY;k.k&lhfer ifjokj     1 

21- ;kSu lapkfjr laØe.k ,oa iztuu laØe.k &le; 

ij lko/kkuh 

    1 

22- ,p-vkbZ-oh@,Ml&tk¡p ,oa ijke’kZ     2 

23- nqO;Zlu&LokLF; ij izHkko     2 

 bZdkbZ&3 esjk Hkkoh thou      

24 y{; dh vksj&nwjnf’kZrk     2 

25 vkRe fuHkZjrk&jkstxkj ds volj     2 

26 ifjorZu’khy lekt&lfØ; Hkkxhnkjh     1 

27 thou lkFkh&HkkoukRed ca/ku     1 

28 vfHkHkkokRed&ftEesnkjh iw.kZ O;ogkj     1 

29- lapkj ek/;e&izHkko     1 

 dqy vad Hkkj     40 
 

uksV%&1- v)Zokf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ ikB~;Øe dk 70% Hkkx rFkk okf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ Hkkx lfEefyr gksxkA 

      2- cksMZ }kjk ikB~;Øe esa dh xbZ dVkSrh dks iz’u i= fuekZ.k esa lfEefyr ugh fd;k tkosaA 

 

  



ftyk leku ijh{kk chdkusj 

la;kstd ,oa iz/kkukpk;Z jktdh; jkorey cksFkjk ckfydk mekfo] xaxk'kgj 

iz'u i= ;kstuk 2023&24  

fo"k;&tho foKku  ¼foKku oxZ½       d{kk& XI         le;&3-15 ?k.Vk 

mn~ns’; Kku vFkZxzg.k@vc 

cks/k 

vfHkO;fDr@ 

Kkuksi;ksx 

ekSfydrk@ 

dkS’ky 

dqy ;ksx 

izfr'kr 50% 20% 20% 10% 100% 
 

  dqy iz’u vad izfr 

iz’u 

dqy vad dqy iz’u vad izfr 

iz’u 

dqy vad 

1- oLrqfu"B 8 1 8 10 1 10 

2- fjDr LFkku 4 1 4 8 1 8 

3- vfry?kqÙkjkRed iz’u 8 1 8 10 1 10 

4- Yk?kqÙkjkRed iz’u & I 10 1-5 15 6 1-5 9 

5- Yk?kqÙkjkRed iz’u & II    6 2 12 

6- nh?kZmRrjkRed 3 2 6 3 3 9 

7- fucU/kkRed iz’u 3 3 9 2 6 12 

8-        

9 dqy ;ksx 36  50 45  70 

uksV%& 1- mn~ns’; o vadksa esa 5 izfr’kr rd $ ;k & dk f’kfFkyu laHko gS fdUrq iz’uksa dh la[;k esa  

    ifjorZu ugha fd;k tkosxkA 

2- fucU/kkRed iz’uksa esa vFkok okyk iz’u vko’;d :Ik ls nsuk gSA 
 

Ikzdj.k okj vad foHkktu 

fo"k;&tho foKku  ¼foKku oxZ½       d{kk& XI         le;&3-15 ?k.Vk 

Ø-la- izdj.k o bdkbZ dk uke izFke 

ij[k 

f}rh; 

ij[k 

v)Zokf"kZd 

ijh{kk 

Rk`rh; 

ij[k 

okf"kZd 

ijh{kk 

           vad Hkkj 10 10 50 10 70 

1- Tkho txr 4  2  1 

2 tho txr dk oxhZdj.k 3  3  2 

3 ouLifr txr 3  3  2 

4 izkf.k txr  2 3  1 

5- iq"ih iknoksa dh vkdkfjdh  2 4  2 

6- iq"ih iknoksa dh 'kjhfjdh  3 4  2 

7 izkf.k;ksa esa lajpukRed laxBu  3 4  2 

8 dksf'kdk&thou dh bdkbZ   5  3 

9 tSo v.kq   2  2 

10 dksf'kdk pØ vkSj dksf’kdk foHkktu   5  2 

11 mPp ikniksa esa izdk’k la’ys"k.k   3  2 



12 ikniksa esa 'olu   5  2 

13 ikni òf) ,oa ifjo/kZu   3  1 

14 'olu vkSj xSlksa dk fofue;   4 2 2 

15 'kjhj nzo ,oa ifjlapj.k    3 8 

16 mRlthZ inkFkZ ,oa mudk fu"dklu    2 10 

17 xeu ,oa lapyu    3 8 

18 raf=dh; fu;a=.k ,oa leUo;     10 

19 jklk;fud leUo; rFkk ,dhdj.k     8 

 dqy vad Hkkj 10 10 50 10 70 

 

uksV%&1- v)Zokf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ ikB~;Øe dk 70% Hkkx rFkk okf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ Hkkx lfEefyr gksxkA 

      2- cksMZ }kjk ikB~;Øe esa dh xbZ dVkSrh dks iz’u i= fuekZ.k esa lfEefyr ugh fd;k tkosaA 

  



ftyk leku ijh{kk chdkusj 

la;kstd ,oa iz/kkukpk;Z jktdh; jkorey cksFkjk ckfydk mekfo] xaxk'kgj 

iz'u i= ;kstuk 2023&24  

fo"k;&lekt’kkL=          d{kk& XI          le;&3-15 ?k.Vk 

mn~ns’; Kku vFkZxzg.k@vc 

cks/k 

vfHkO;fDr@ 

Kkuksi;ksx 

ekSfydrk@ 

dkS’ky 

dqy ;ksx 

izfr'kr 50% 20% 20% 10% 100% 
 

  dqy iz’u vad izfr 

iz’u 

dqy vad dqy iz’u vad izfr 

iz’u 

dqy vad 

1- oLrqfu"B 10 1 10 10 1 10 

2- fjDr LFkku 8 1 8 8 1 8 

3- vfry?kqÙkjkRed iz’u 10 1 10 11 2 22 

4- Yk?kqÙkjkRed iz’u & I 6 1-5 9    

5- Yk?kqÙkjkRed iz’u & II 6 2 12 10 3 30 

6- nh?kZmRrjkRed 3 3 9 4 4 16 

7- fucU/kkRed iz’u 2 6 12 2 7 14 

8-        

9 dqy ;ksx 45  70 45  100 

uksV%& 1- mn~ns’; o vadksa esa 5 izfr’kr rd $ ;k & dk f’kfFkyu laHko gS fdUrq iz’uksa dh la[;k esa  

    ifjorZu ugha fd;k tkosxkA 2- fucU/kkRed iz’uksa esa vFkok okyk iz’u vko’;d :Ik ls nsuk gSA 
 

Ikzdj.k okj vad foHkktu 

fo"k;&lekt’kkL=          d{kk& XI          le;&3-15 ?k.Vk 

Ø-la- izdj.k o bdkbZ dk uke izFke 

ij[k 

f}rh; 

ij[k 

v)Zokf"kZd 

ijh{kk 

Rk`rh; 

ij[k 

okf"kZd 

ijh{kk 

           vad Hkkj 10 10 70 10 100 

 1&lekt’kkL= ifjp;      

1 lekt’kkL= dk ,oa lekt 5  10  4 

2 lekt’kkL= esa iz;qDr 'kCnkoyh] ladYiuk,a ,oa 

mldk mi;ksx 

5  10  5 

3- lkekftd laLFkkvksa dks le>uk   10 3 5 

4 laLd`fr rFkk lekthdj.k   10 2z 4 

5 lekt'kkL= vuqla/kku i)fr;k¡     23 

 2&lekt’kkL= dk cks/k      

1 lekt esa lkekftd lajpuk Lrjhdj.k vkSj 

lkekftd izfØ;k 

 5 10  4 

2 xzkeh.k rFkk uxjh; lekt esa ifjorZu rFkk 

lkekftd O;oLFkk 

 5 10  4 

3 Ik;kZoj.k vkSj lekt   10 5 4 

4 Ikk’pkR; lekt’kkL=h ,d ifjp;     23 

5 Hkkjrh; lekt 'kkL=h     24 

 dqy vad Hkkj 10 10 70 10 100 
 

uksV%&1- v)Zokf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ ikB~;Øe dk 70% Hkkx rFkk okf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ Hkkx lfEefyr gksxkA 

      2- cksMZ }kjk ikB~;Øe esa dh xbZ dVkSrh dks iz’u i= fuekZ.k esa lfEefyr ugh fd;k tkosaA 



 

ftyk leku ijh{kk chdkusj 

la;kstd ,oa iz/kkukpk;Z jktdh; jkorey cksFkjk ckfydk mekfo] xaxk'kgj 

iz'u i= ;kstuk 2023&24  

fo"k;&yksdiz’kklu          d{kk& XI          le;&3-15 ?k.Vk 

mn~ns’; Kku vFkZxzg.k@vc 

cks/k 

vfHkO;fDr@ 

Kkuksi;ksx 

ekSfydrk@ 

dkS’ky 

dqy ;ksx 

izfr'kr 50% 20% 20% 10% 100% 
 

  dqy iz’u vad izfr 

iz’u 

dqy vad dqy iz’u vad izfr 

iz’u 

dqy vad 

1- oLrqfu"B 10 1 10 10 1 10 

2- fjDr LFkku 8 1 8 8 1 8 

3- vfry?kqÙkjkRed iz’u 10 1 10 11 2 22 

4- Yk?kqÙkjkRed iz’u & I 6 1-5 9    

5- Yk?kqÙkjkRed iz’u & II 6 2 12 10 3 30 

6- nh?kZmRrjkRed 3 3 9 4 4 16 

7- fucU/kkRed iz’u 2 6 12 2 7 14 

8-        

9 dqy ;ksx 45  70 45  100 

uksV%& 1- mn~ns’; o vadksa esa 5 izfr’kr rd $ ;k & dk f’kfFkyu laHko gS fdUrq iz’uksa dh la[;k esa  

    ifjorZu ugha fd;k tkosxkA 

2- fucU/kkRed iz’uksa esa vFkok okyk iz’u vko’;d :Ik ls nsuk gSA 
 

Ikzdj.k okj vad foHkktu 

fo"k;&yksdiz’kklu          d{kk& XI          le;&3-15 ?k.Vk 

Ø-la- izdj.k o bdkbZ dk uke izFke 

ij[k 

f}rh; 

ij[k 

v)Zokf"kZd 

ijh{kk 

Rk`rh; 

ij[k 

okf"kZd 

ijh{kk 

           vad Hkkj 10 10 70 10 100 

1 yksdiz'kklu & ,d ifjp; 5  12  6 

2 yksdiz'kklu ,oa vU; lkekftd foKku 5  8  4 

3- laxBu &vFkZ ,oa fl)kUr   12  6 

4 laxBu ds vU; fl)kUr  3 10  4 

5 Lak?kh; dk;Zikfydk  2 12  6 

6 jkT; dk;Zikfydk  5 8  4 

7 O;oLFkkfidk ,oa yksd iz’kklu   8 5 4 

8 U;k;ikfydk ,oa yksd iz’kklu    5 25 

9 laHkkx ,oa ftyk iz’kklu     25 

10 LFkkuh; iz’kklu     16 

 dqy vad Hkkj 10 10 70 10 100 
 

uksV%&1- v)Zokf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ ikB~;Øe dk 70% Hkkx rFkk okf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ Hkkx lfEefyr gksxkA 

      2- cksMZ }kjk ikB~;Øe esa dh xbZ dVkSrh dks iz’u i= fuekZ.ke esa lfEefyr ugh fd;k tkosaA 

  



ftyk leku ijh{kk chdkusj 

la;kstd ,oa iz/kkukpk;Z jktdh; jkorey cksFkjk ckfydk mekfo] xaxk'kgj 

iz'u i= ;kstuk 2023&24  

fo"k;&x`gfoKku          d{kk& XI          le;&3-15 ?k.Vk 

mn~ns’; Kku vFkZxzg.k@vc 

cks/k 

vfHkO;fDr@ 

Kkuksi;ksx 

ekSfydrk@ 

dkS’ky 

dqy ;ksx 

izfr'kr 50% 20% 20% 10% 100% 
 

  dqy iz’u vad izfr 

iz’u 

dqy vad dqy iz’u vad izfr 

iz’u 

dqy vad 

1- oLrqfu"B 8 1 8 10 1 10 

2- fjDr LFkku 4 1 4 8 1 8 

3- vfry?kqÙkjkRed iz’u 8 1 8 10 1 10 

4- Yk?kqÙkjkRed iz’u & I 10 1-5 15 6 1-5 9 

5- Yk?kqÙkjkRed iz’u & II    6 2 12 

6- nh?kZmRrjkRed 3 2 6 3 3 9 

7- fucU/kkRed iz’u 3 3 9 2 6 12 

8-        

9 dqy ;ksx 36  50 45  70 

uksV%& 1- mn~ns’; o vadksa esa 5 izfr’kr rd $ ;k & dk f’kfFkyu laHko gS fdUrq iz’uksa dh la[;k esa  

    ifjorZu ugha fd;k tkosxkA 

2- fucU/kkRed iz’uksa esa vFkok okyk iz’u vko’;d :Ik ls nsuk gSA 

 

Ikzdj.k okj vad foHkktu 

fo"k;&x`gfoKku          d{kk& XI          le;&3-15 ?k.Vk 

Ø-la- izdj.k o bdkbZ dk uke izFke 

ij[k 

f}rh; 

ij[k 

v)Zokf"kZd 

ijh{kk 

Rk`rh; 

ij[k 

okf"kZd 

ijh{kk 

           vad Hkkj 10 10 50 10 70 

1 v/;k;&1 ekuo ifjfLFkfrdh vkSj ifjokj foKku 5  4  3 

2 v/;k;&2 Lo;a dks le>uk 5  5  3 

¼d½ eq>s ^eSa* dkSu cukrk gS      

¼[k½ Lo;a dk fodkl ,oa fo’ks"krk,sa      

¼x½ igpku ij izHkko      

3- v/;k;&3 Hkkstu] iks"k.k] LokLF; vkSj LoLF;rk  5 6  4 

4 v/;k;&4 lalk/kuksa dk izca/ku  3 5  3 



5 v/;k;&5 diMs gekjs vkl&ikl  2 5  3 

6 v/;k;&6 lapkj ek/;e vkSj lapkj izkS|ksfxdh   5  3 

7 v/;k;&7 fof/ko lanHkZ esa ljksdkj vkSj 

vko’;drk,sa 

  7 4 6 

¼d½ iks"k.k LokLF; vkSj LokLF; foKku      

¼[k½ lalk/ku miyC/krk vkSj izca/ku      

¼x½ Hkkjr dh oL= ijEijk,sa      

8 v/;k;&8 mRRkjthfork] o`f) vkSj fodkl   7 4 5 

9 v/;k;&9 iks"k.k] LokLF; ,oa LoPNrk   6 2 5 

10 v/k;k;&10 gekjs ifj/kku     10 

11 v/;k;&11 foRrh; izcaa/ku ,oa ;kstuk     10 

12 v/;k;&12 oL=ksa dh ns[kHkky rFkk j[kj[kko     15 

 dqy vad Hkkj 10 10 50 10 70   

 

uksV%&1- v)Zokf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ ikB~;Øe dk 70% Hkkx rFkk okf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ Hkkx lfEefyr gksxkA 

      2- cksMZ }kjk ikB~;Øe esa dh xbZ dVkSrh dks iz’u i= fuekZ.k esa lfEefyr ugh fd;k tkosaA 



ftyk leku ijh{kk chdkusj 

la;kstd ,oa iz/kkukpk;Z jktdh; jkorey cksFkjk ckfydk mekfo] xaxk'kgj 

iz'u i= ;kstuk 2023&24  

 

fo"k;&d`f"k foKku          d{kk& XI          le;&3-15 ?k.Vk 

mn~ns’; Kku vFkZxzg.k@vc 

cks/k 

vfHkO;fDr@ 

Kkuksi;ksx 

ekSfydrk@ 

dkS’ky 

dqy ;ksx 

izfr'kr 50% 20% 20% 10% 100% 
 

  dqy iz’u vad izfr 

iz’u 

dqy vad dqy iz’u vad izfr 

iz’u 

dqy vad 

1- oLrqfu"B 8 1 8 10 1 10 

2- fjDr LFkku 4 1 4 8 1 8 

3- vfry?kqÙkjkRed iz’u 8 1 8 10 1 10 

4- Yk?kqÙkjkRed iz’u & I 10 1-5 15 6 1-5 9 

5- Yk?kqÙkjkRed iz’u & II    6 2 12 

6- nh?kZmRrjkRed 3 2 6 3 3 9 

7- fucU/kkRed iz’u 3 3 9 2 6 12 

8-        

9 dqy ;ksx 36  50 45  70 

uksV%& 1- mn~ns’; o vadksa esa 5 izfr’kr rd $ ;k & dk f’kfFkyu laHko gS fdUrq iz’uksa dh la[;k esa  

    ifjorZu ugha fd;k tkosxkA 

2- fucU/kkRed iz’uksa esa vFkok okyk iz’u vko’;d :Ik ls nsuk gSA 
 

Ikzdj.k okj vad foHkktu 

fo"k;&d`f"k foKku          d{kk& XI          le;&3-15 ?k.Vk 

Ø-la- izdj.k o bdkbZ dk uke izFke 

ij[k 

f}rh; 

ij[k 

v)Zokf"kZd 

ijh{kk 

Rk`rh; 

ij[k 

okf"kZd 

ijh{kk 

           vad Hkkj 10 10 50 10 70 

 bdkbZ&1      

1 Hkkjrh; d`f"k dk egRo bfrgkl o 'kk[kk,sa 2  3  1 

2 ekSle tyok;q 2  5  2 

3- Ek`nk 3  5  2 

4 Ikks"kd rRo ,oa moZjd 3  4  1 

5 flapkbZ ,oa ty fudkl  3 5  2 

6 d`f"k ;a=ksa dh lkekU; tkudkjh  3 4  3 

 bdkbZ&2      

7 lfCt;ksa dk oxhZdj.k  4 3  1 

8 ikS/k’kkyk   3  1 

9 lfCt;ksa dh [ksrh   6  2 

10 vyad`r ckxokuh   4  2 



11 Qwyksa dh [ksrh   5  2 

12 vkS"k/kh; ikS/kksa dh lkekU; tkudkjh ,oa mi;ksfxrk   3  1 

 bdkbZ&3      

13 Hkkjrh; vFkZO;oLFkk esa Ik’kq/ku dk egRo    2 5 

14 Ik’kqvksa dh vk;q ,oa Hkkj Kkr djuk    4 5 

15 lkekU; izcU/k    2 5 

16 Ik’kq iks"k.k    2 10 

17 Ik’kq LokLFk     10 

18 Ik’kqvksa ds fy, lkekU; vkS"k/kh;ka ,oa mi;ksx     10 

19- eqxhZ ikyu     4 

 dqy vad Hkkj 10 10 50 10 70   
 

uksV%&1- v)Zokf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ ikB~;Øe dk 70% Hkkx rFkk okf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ Hkkx lfEefyr gksxkA 

      2- cksMZ }kjk ikB~;Øe esa dh xbZ dVkSrh dks iz’u i= fuekZ.k esa lfEefyr ugh fd;k tkosaA 

 

  



ftyk leku ijh{kk chdkusj 

la;kstd ,oa iz/kkukpk;Z jktdh; jkorey cksFkjk ckfydk mekfo] xaxk'kgj 

iz'u i= ;kstuk 2023&24  

fo"k;&d`f"k jlk;u         d{kk& XI          le;&3-15 ?k.Vk 

mn~ns’; Kku vFkZxzg.k@vc 

cks/k 

vfHkO;fDr@ 

Kkuksi;ksx 

ekSfydrk@ 

dkS’ky 

dqy ;ksx 

izfr'kr 50% 20% 20% 10% 100% 
 

  dqy iz’u vad izfr 

iz’u 

dqy vad dqy iz’u vad izfr 

iz’u 

dqy vad 

1- oLrqfu"B 8 1 8 10 1 10 

2- fjDr LFkku 4 1 4 8 1 8 

3- vfry?kqÙkjkRed iz’u 8 1 8 10 1 10 

4- Yk?kqÙkjkRed iz’u & I 10 1-5 15 6 1-5 9 

5- Yk?kqÙkjkRed iz’u & II    6 2 12 

6- nh?kZmRrjkRed 3 2 6 3 3 9 

7- fucU/kkRed iz’u 3 3 9 2 6 12 

8-        

9 dqy ;ksx 36  50 45  70 

uksV%& 1- mn~ns’; o vadksa esa 5 izfr’kr rd $ ;k & dk f’kfFkyu laHko gS fdUrq iz’uksa dh la[;k esa  

    ifjorZu ugha fd;k tkosxkA 2- fucU/kkRed iz’uksa esa vFkok okyk iz’u vko’;d :Ik ls nsuk gSA 
 

Ikzdj.k okj vad foHkktu 

fo"k;&d`f"k jlk;u         d{kk& XI          le;&3-15 ?k.Vk 

Ø-la- izdj.k o bdkbZ dk uke izFke 

ij[k 

f}rh; 

ij[k 

v)Zokf"kZd 

ijh{kk 

Rk`rh; 

ij[k 

okf"kZd 

ijh{kk 

           vad Hkkj 10 10 50 10 70 

 Hkkx&1      

1 jlk;u dh ewy vo/kkj.kk,sa 5  8  3 

2 ijek.kq lajpuk ,oa vkoZr lkj.kh 5  8  3 

3- jklk;fud ca/k   3  2 

4 jsMkDl vfHkfØ;k,sa ,oa vk;fud lkE;   3 3 2 

5 jklk;fud lkE;] foy;u ,oa mRizsj.k    2 14 

6 Å"ekxfrdh ,oa jklk;fud ÅtkZ foKku     12 

 Hkkx&2      

1 dkcZfud ;kSfxdkssa dk 'kqf)dj.k ,oa vfHky{k.k  5 4  2 

2 dkcZfud jlk;u ds ewyHkwr fl)kUr  5 8 2 3 

3 leko;ork   8 3 3 

4 gkbMªks dkcZu ¼lar`Ir ,oa vlar`Ir½   5  2 

5 ,fYdy gsykbM ,Ydksgy ,oa bZFkj   3  2 

6 QkeZsfYdgkbM] ,lhfVd vEy ,oa DyksjksQkeZ     10 

7 oSuthu ,oa dkcksZfDlfyd vEy O;qRiUu     12 

 dqy vad Hkkj 10 10 50 10 70   
 

uksV%&1- v)Zokf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ ikB~;Øe dk 70% Hkkx rFkk okf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ Hkkx lfEefyr gksxkA 

      2- cksMZ }kjk ikB~;Øe esa dh xbZ dVkSrh dks iz’u i= fuekZ.k esa lfEefyr ugh fd;k tkosaA 



ftyk leku ijh{kk chdkusj 

la;kstd ,oa iz/kkukpk;Z jktdh; jkorey cksFkjk ckfydk mekfo] xaxk'kgj 

iz'u i= ;kstuk 2023&24  

fo"k;&tho foKku d`f"k          d{kk& XI          le;&3-15 ?k.Vk 

mn~ns’; Kku vFkZxzg.k@vc 

cks/k 

vfHkO;fDr@ 

Kkuksi;ksx 

ekSfydrk@ 

dkS’ky 

dqy ;ksx 

izfr'kr 50% 20% 20% 10% 100% 
 

  dqy iz’u vad izfr 

iz’u 

dqy vad dqy iz’u vad izfr 

iz’u 

dqy vad 

1- oLrqfu"B 8 1 8 10 1 10 

2- fjDr LFkku 4 1 4 8 1 8 

3- vfry?kqÙkjkRed iz’u 8 1 8 10 1 10 

4- Yk?kqÙkjkRed iz’u & I 10 1-5 15 6 1-5 9 

5- Yk?kqÙkjkRed iz’u & II    6 2 12 

6- nh?kZmRrjkRed 3 2 6 3 3 9 

7- fucU/kkRed iz’u 3 3 9 2 6 12 

8-        

9 dqy ;ksx 36  50 45  70 

uksV%& 1- mn~ns’; o vadksa esa 5 izfr’kr rd $ ;k & dk f’kfFkyu laHko gS fdUrq iz’uksa dh la[;k esa  

    ifjorZu ugha fd;k tkosxkA 

2- fucU/kkRed iz’uksa esa vFkok okyk iz’u vko’;d :Ik ls nsuk gSA 
 

Ikzdj.k okj vad foHkktu 

fo"k;&tho foKku d`f"k          d{kk& XI          le;&3-15 ?k.Vk 

Ø-la- izdj.k o bdkbZ dk uke izFke 

ij[k 

f}rh; 

ij[k 

v)Zokf"kZd 

ijh{kk 

Rk`rh; 

ij[k 

okf"kZd 

ijh{kk 

           vad Hkkj 10 10 50 10 70 

1 tho foKku 5  2  2 

2 dksf'kdk 5  8  3 

3- vko`rchth ikniksa dh ckã vdkfjdh ,oa y{k.kksa 

dk v/;;u 

 5 10  3 

4 tSfod mRRkd  5 6  4 

5 vko`rchth ikniksa esa ySafxd tuu ,oa fodkl   10  2 

6 ofxZdh   5  4 

7 izeq[k vkor̀chth ikni dqyksa dk v/;;u   9 4 3 

8 vkuqoaf'kdh    6 20 

9 ikni dkf;Zdh     15 

10 ikfjfLFkfrdh tSo fofo/krk ,oa Ik;kZoj.k     14 

 dqy vad Hkkj 10 10 50 10 70   
 

uksV%&1- v)Zokf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ ikB~;Øe dk 70% Hkkx rFkk okf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ Hkkx lfEefyr gksxkA 

      2- cksMZ }kjk ikB~;Øe esa dh xbZ dVkSrh dks iz’u i= fuekZ.k esa lfEefyr ugh fd;k tkosaA 

  



ftyk leku ijh{kk chdkusj 

la;kstd ,oa iz/kkukpk;Z jktdh; jkorey cksFkjk ckfydk mekfo] xaxk'kgj 

iz'u i= ;kstuk 2023&24  

fo"k;&vktknh ds ckn dk        d{kk& XI          le;&3-15 ?k.Vk 

  Lof.kZZe Hkkjr Hkkx&1 

mn~ns’; Kku vFkZxzg.k@vc 

cks/k 

vfHkO;fDr@ 

Kkuksi;ksx 

ekSfydrk@ 

dkS’ky 

dqy ;ksx 

izfr'kr 50% 20% 20% 10% 100% 
 

  dqy iz’u vad izfr 

iz’u 

dqy vad dqy iz’u vad izfr 

iz’u 

dqy vad 

1- oLrqfu"B 10 1 10 10 1 10 

2- fjDr LFkku 8 1 8 8 1 8 

3- vfry?kqÙkjkRed iz’u 10 1 10 11 2 22 

4- Yk?kqÙkjkRed iz’u & I 6 1-5 9    

5- Yk?kqÙkjkRed iz’u & II 6 2 12 10 3 30 

6- nh?kZmRrjkRed 3 3 9 4 4 16 

7- fucU/kkRed iz’u 2 6 12 2 7 14 

8-        

9 dqy ;ksx 45  70 45  100 

uksV%& 1- mn~ns’; o vadksa esa 5 izfr’kr rd $ ;k & dk f’kfFkyu laHko gS fdUrq iz’uksa dh la[;k esa  

    ifjorZu ugha fd;k tkosxkA 

2- fucU/kkRed iz’uksa esa vFkok okyk iz’u vko’;d :Ik ls nsuk gSA 
 

Ikzdj.k okj vad foHkktu 

fo"k;&vktknh ds ckn dk        d{kk& XI          le;&3-15 ?k.Vk 

  Lof.kZZe Hkkjr Hkkx&1 

Ø-la- izdj.k o bdkbZ dk uke izFke 

ij[k 

f}rh; 

ij[k 

v)Zokf"kZd 

ijh{kk 

Rk`rh; 

ij[k 

okf"kZd 

ijh{kk 

           vad Hkkj 10 10 50 10 70 

1 v/;k;&1 vkSifuosf’kd Hkkjr&lrr 'kks"k. dk 

dky 

5  15  8 

2 v/;k;&2 Hkkjr dk Lora=rk vkUnksyu 5  35  14 

3- v/;k;&3 Hkkjr eas laoS/kkfu fodkl dh izfØ;k  5 20  8 

4 v/;k;&4 usg: dh oSpkfj fojklr ,oa oSKkfud 

n`f"Vdks.k 

 5   35 

5 v/;k;&5 lqfu;ksftr fodkl ,oa l’kDr Hkkjr ds 

fuekZ.k dh vk/kkjf’kyk usg: dh Hkwfedk 

   10 35 

 dqy vad Hkkj 10 10 70 10 100   
 

uksV%&1- v)Zokf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ ikB~;Øe dk 70% Hkkx rFkk okf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ Hkkx lfEefyr gksxkA 

      2- cksMZ }kjk ikB~;Øe esa dh xbZ dVkSrh dks iz’u i= fuekZ.k esa lfEefyr ugh fd;k tkosaA 

  



ftyk leku ijh{kk chdkusj 

la;kstd ,oa iz/kkukpk;Z jktdh; jkorey cksFkjk ckfydk mekfo] xaxk'kgj 

iz'u i= ;kstuk 2023&24  

fo"k;&dEI;wVj foKku              d{kk& XI             le;&3-15 ?k.Vk 

mn~ns’; Kku vFkZxzg.k@vc 

cks/k 

vfHkO;fDr@ 

Kkuksi;ksx 

ekSfydrk@ 

dkS’ky 

dqy ;ksx 

izfr'kr 50% 20% 20% 10% 100% 
 

  dqy iz’u vad izfr 

iz’u 

dqy vad dqy iz’u vad izfr 

iz’u 

dqy vad 

1- oLrqfu"B 8 1 8 10 1 10 

2- fjDr LFkku 4 1 4 8 1 8 

3- vfry?kqÙkjkRed iz’u 8 1 8 10 1 10 

4- Yk?kqÙkjkRed iz’u & I 10 1-5 15 6 1-5 9 

5- Yk?kqÙkjkRed iz’u & II    6 2 12 

6- nh?kZmRrjkRed 3 2 6 3 3 9 

7- fucU/kkRed iz’u 3 3 9 2 6 12 

8-        

9 dqy ;ksx 36  50 45  70 

uksV%& 1- mn~ns’; o vadksa esa 5 izfr’kr rd $ ;k & dk f’kfFkyu laHko gS fdUrq iz’uksa dh la[;k esa  

    ifjorZu ugha fd;k tkosxkA 

2- fucU/kkRed iz’uksa esa vFkok okyk iz’u vko’;d :Ik ls nsuk gSA 
 

Ikzdj.k okj vad foHkktu 

fo"k;&dEI;wVj foKku              d{kk& XI             le;&3-15 ?k.Vk 

Ø-la- izdj.k o bdkbZ dk uke izFke 

ij[k 

f}rh; 

ij[k 

v)Zokf"kZd 

ijh{kk 

Rk`rh; 

ij[k 

okf"kZd 

ijh{kk 

           vad Hkkj 10 10 50 10 70 

1- dEI;wVj iz.kkyh 5  5  3 

2- ,UdksfMax ;kstuk,a vkSj la[;k iz.kkyh 5  5  3 

3 mHkjrh izo`fu;k¡  2 8  3 

4- leL;k lek/kku dk ifjp;  3 6  3 

5- Ikk;Fku ds lkFk 'kq:vkr djuk  5 8  3 

6 ¶yks vkWQ daVªksy   6 5 3 

7- Qyu@QaD’kUl   6 5 3 

8 fLVªaXl   6  3 

9 Lkwfp;k¡     15 

10 Tuples vkSj fMD’kujh     16 

11 lkekftd izHkko     15 

 dqy vad Hkkj 10 10 50 10 70 

uksV%&1- v)Zokf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ ikB~;Øe dk 70% Hkkx rFkk okf"kZd ijh{kk esa lEiw.kZ Hkkx lfEefyr gksxkA 

      2- cksMZ }kjk ikB~;Øe esa dh xbZ dVkSrh dks iz’u i= fuekZ.ke esa lfEefyr ugh fd;k tkosaA 

 

 


